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 2درج  تابع و دوم درجه  معادله     
                                                 

 
 
 

 :2اهداف درس 
 دو معادلات حل یبرا ریمتغ رییتغ روش از استفاده 

 .یمجذور

 معادله یها شهیر ضرب حاصل و مجموع افتنی 

 معادله حل بدون 2 درجه

 با 2 درجه معادله لیتشک p و s حل یبرا معلوم 

 .مرتبط یکاربرد مسائل

 آن از استفاده و یسهم ممینیم ای ممیماکز محاسبه 

  .یساز نهیبه مسائل حل در

 آنها علامت و 2 درجه تابع یصفرها تعداد صیتشخ 

 آنها قیدق مقدار محاسبه بدون

 یبرخ کمک به یسهم ضابطه آوردن دست به 

 آن نمودار از اطلاعات

 
 

 :2درس  1فصل                                                       
 

 

 :2ی درس پیش نیاز ها
 دوم درجه معادلات حل ییتوانا 

 ضابطه داشتن با یسهم نمودار رسم ییتوانا 

 آن یجبر

 دارد ممیماکز یسهم کی نکهیا صیتشخ 

  آن یجبر ضابطه یرو از ممینیم ای

 شده داده یسهم رأس عرض و طول افتنی 

 ممینیم ای ممیماکز مقدار محاسبه ییتوانا 

 2 درجه تابع
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شد، معادله دارای یک ریشه)ریشه با اگر ب(

آن و مقدار مضاعف(است.
b

x
a



2

 است. 

 باشد، معادله دارای ریشه حقیقی نیست.  ج( اگر 

xمعادله مثال: x  2 3 به دو روش تجزیه و دلتا   1

 حل کنید.

 

 

 

 

 

 

 

 2دله درجه انکته: در مع:

 (12ص 2و1)فعالیت 
a,الف(اگر c  مختلف العلامت باشند : آنگاه   و

.مثل ست حقیقی متمایز اریشه  2معادله دارای 

x x  23 5 مختلف العلامت 3و  -1که ضرایب  1

 هستند و معادله دارای دو ریشه است.

 

a)شودصفربرابرضرایباگرجمع ب( b c   ) آنگاه :

,ریشه ها )
c

a
 (است 1

 

aاگر  ج: b c  یعنی:) باشدb a c  ) آنگاه

,ریشه ها )
c

a
 1مثلا در.  (استx x 23 4 چون  1

,)است پس جواب ها (4=1+3) 
11
3

 است(

  :معادل درج دوم
 به شکل پس از ساده کردن هر معادله 

  a                   ax bx c  2 

اعداد حقیقی هستند را یک معادله درجه  cو  bو  aکه در آن 

 نامیم. دوم می

 های حل معادله درجه دوم:مهم ترین روش
روش تجزیه   -1  

یا دلتا فرمول کلی روش -2  

 :به روش تجزیه حل معادلة درج دوم
درجه دوم به روش تجزیه، از فاکتور گیری و  در حل معادله

و عبارت حاصل را برابر صفر قرار  گیریم. کمک می اتحادها 

 .دهیممی

  نکته: ویژگی حاصل ضرب صفر 

، آنگاه حداقل یکی   AB= 0دوعبارت جبری باشند و  Bو  Aاگر 

 از این دو عبارت صفر است؛ یعنی: 

   
A

A B
B

 
  



  

فرمول کلیحل معادلة درج دوم به روش  : 
acbآوریم.       را بدست می (: ابتدا1مرحله ) 42         

 (: 2مرحله )

رای دو ریشه حقیقی متمایز باشد، معادله دا اگر الف( 

است. ومقدار آن 
b

x
a

 


2
 است 
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 درجه:بدون حل آن 2 درج معادلۀ های ریشه ضرب حاصل و مجموع ۀ

axریشه های معادله  ,اگر  bx c  2 

 باشند، آنگاه:

 

 (13ص )کاردرکلاس

xدر معادله  x   22  معادله، حل بدون5

 .دیآور دست به را ها شهیر ضرب حاصل و مجموع

 : Sو Pاز استفاده با 2 درج معادل تشکیل
 و S آن یها شهیر مجموع که یدوم درجه معادله

 زیراست: صورت به باشد، P آن یها شهیر ضرب حاصل

x Sx P  2 
 (13ص3و2و1)کاردرکلاس

 حاصل و -5/1آنها مجموع که دیابیب یقیحق عدد دو①

 باشد. -7 ضربشان

 

 

معادله ی درجه دومی بنویسید که ریشه های آن ③
3 5
2

 

و 
3 5
2

 باشد.

 

و محیط  cm26طول و عرض مستطیلی با مساحت ②

cm11 را بیابید 

 

 

 :ت  دو مذووریمعادلا حل برای متغیر تغییر روش
تغییرباولینباشند،دومدرجهحتیاستممکنکهمعادلاتی

 شوند ل مییتبد 2، به معادله درجه متغیر 

 (11صمثال )

xمعادله x  4 210 9  .دیکن حل را  0

 حل:

xیجا به  یم قرار u مثل یدیجد )مجهول (ریمتغ عبارت  2

 .مییگو یم ریمتغ رییتغ کار نیا به .میده

x x  4 210 9 0 

u u u u    2 2 10 9  

 
 (12ص 11)کاردرکلاس

 .دیکن حل را  های زیر معادله⑪

x x  4 23 2 x )ب0 x  4 22 7 4  )الف0

 
 
 
 
 
 

 

 Home work:(18ص 1 )تمرین
 .دیکن حل را  های زیر معادله ①

x x  4 23 2 x )ب0 x  4 22 7 4  )الف0
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 (15ص 1)کاردرکلاس

 کدام و ممیماکز ریز یها یسهم از کی کدام دیکن نییتع ①

 کی هر ممینیم ای ممیمقدارماکز سپس .دارند ممینیم کی

  دیکن مشخص را

   g x x   
2

1  )الف3

 h x x x  2 4  )ب9

 
 Home work:(18ص3)تمرین 

 به را ریز یها ضابطه با توابع ممینیم ای ممیماکز مقدار③

 .دیآور دست

 f x x x   22 8  )الف5

 

 f x x x  23 6  )ب5
 

 مسائل بهینه سازی:
مسائلی هستند که در آن مقدار مساحت ،حجم و...قرار است  

 مینیمم یا ماکزیمم شود

مقداری را که قرار است ابتدا یساز نهیبه مسائل حل یبرا

است  مینیمم یا ماکزیمم شودرا به صورت معادله یک متغیره  

 طول بود یسهم کی  آمده دست به معادله اگر می نویسیم

)یسهم رأس
b

x
a

 
2

را  yمی کنیم و مقدار   محاسبه (را

 می یابیم.

 (14صمثال )

 کی آن یبالا در که است یلیمستط شکل به پنجره کی

 پنجره طیمح اگر .است قرار گرفته الاضلاع یمتساو مثلث

4 m ،حداکثر پنجره که دیابیب یطور را لیمستط ابعاد باشد  

  workHome:(18ص2)تمرین  
1معادله ی درجه دومی بنویسید که ریشه های آن ② 2 

1و   باشد.2

 

 :سهمی (کمترین)مینیمم و (بیشترین)ماکزیمممحاسبه 
 به شکل نمودار هر معادله 

  a                   y ax bx c  2 

 نامیم. میاعداد حقیقی هستند را  سهمی  cو  bو  aکه در آن 

 

 
 سهمی ترین(کم)مینیمم و (بیشترین)ماکزیممبرای یافتن 

دست  را بیابیم که برای به(y)کافیست عرض راس سهمی 

آوردن آن، باید طول راس سهمی )
b

x
a

 
2

(رادرضابطه  

yسهمی) ax bx c  2یا مقدار ( قرار دهیم

y
a

 
 

 4
 بیابیم. 

  :سهمی  )بیشترین(مینیمم و )کمترین(ماکزیمم نکته

به شکل  khxay   .می باشد kبرابر  2
 (14صمثال )

ضابطه  با تابع ممینیم ای ممیماکز

 f x x x   2 2  حل:     بیابید.را3

     

b
x

a
f

  

    
2

1
2

1 1 2 1 3 4
 

 
min 

 
max 

0 > a 
0 < a 
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 .شود ممکن مقدار حداکثر ومیاستاد مساحت )ب

 

 

 

 

 :2 درج تابع صفرهای
 یصفرها را هاx محور با 2درجه  تابع کی نمودار برخورد نقاط

 هستند 2درجه  معادله یها شهیر در واقع که مینام یم تابع

برای محاسبه صفرهای تابع ، تابع را مساوی صفر قرار می  که 

 دهیم و معادله را حل می کنیم.

 (15صمثال )

 با و نیزم سطح به نسبت 045 هیزاو با را یتوپ یستیفوتبال

 نیا حرکت ریمس معادله شوت میکند m /s 20 هیاول سرعت

y ابطهض با دو درجه تابع کی توپ، x x


 21
40

که  است 

  .است مقابل شکل مانند آننمودار

 
 

 .دیآور دست به را توپ ارتفاع حداکثر )الف

 حل: 

 راس سهمی را می یابیم  xیعنی 

b
x

a


   

 
  
 

1 20
2 12

40

 

 توپ توسط شده یط یافق مسافت حداکثر شما نظر به )ب

 است؟ چقدر

 حل: 

که همان صفرهای تابع است را  ها x نقاط برخورد تابع با محور

 می یابیم:

 
x  و پرتاب شروع زمانx   گلوله برخورد زمان 40

  .است بازمین

 .باشد داشته را ینورده

 

 

 

 
 (15ص 2 )کاردرکلاس

 لیمستط یا محوطه رودخانه، کی کنار در است قرار②

 محوطه ضلِع سه است کارلازم نیا یبرا .میکن جادیا شکل

 در را نرده متر 100 نصب نهیهز تنها اگر .شود یکش نرده

 اریاخت

 که دیکن نییتع یطور را لیمستط ابعاد م،یباش داشته

 .گردد ممکن مقدار نیشتریب آن مساحت

 

 

 

 

 

 Home work:(18ص5)تمرین 
 دو در رهیدا مین دو با لیمستط شکل به یومیاستاد ⑤

 1500 ومیاستاد طیمح اگر.است ساخت حال در آن یانتها

 :که دیابیب یطور را لیمستط ابعاد باشد، متر

 .گردد ممکن مقدار حداکثر لیمستط مساحت )الف
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 Home work:(18ص6)تمرین 

 .دیسیبنو را زیر ی هایسهم ضابطه جبری ⑥

 

 

 

 

 Home work:(18ص4)تمرین  
ثانیه پس از پرتاب در  tراکتی به طور عمودی شلیک شده، ④

tمتری از سطح زمین قرار دارد که در آن ) hارتفاع  ) 

   h t t t2100 5 

الف( چقدر طول می کشد تا راکت به بالاترین ارتفاع ممکن 

 خود برسد؟

 

 ب( ارتفاع اوج را بیابید.

 

 پ( چند ثانیه پس از پرتاب، راکت به زمین بازمی گردد؟

 

 
 

 : آن نمودار از اطلاعات  برخی کمک به سهمی ضابطه آوردن دست به

 سهمی دو حالت داریم: ضابطهبرای نوشتن 

 (با داشتن راس سهمی 1 y a x h k  
2

 

( با داشتن صفرهای تابع 2
   

 

y a x x x x

y a x x

   


 

1 2
2

1

  

را با انتخاب یک نقطه روی نمودار که معمولا  aتوجه: مقدار 

 است می یابیم. ( yعرض از مبدا )محل برخورد نمودار با محور 

 (16صمثال )

 .دیسیبنو را مقابل یسهم معادله
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y x x  23 7  )پ1

 

 

y x x   2 2  )ت1

 
 

,تعیین علامت ضرایب  ,a b c از روی نمودار: 
 yمحور با یسهم نمودار برخورد : محل c(علامت 1

مثبت و اگر  a: اگر دهانه سهمی رو به بالا باشدa( علامت 2

  منفی است aرو به پایین باشد 

 :b(علامت 3

  روش اول:

مخالف  bوبین آنها بود،علامت4و1الف(اگر راس سهمی در ربع 

 است.aعلامت 

موافق bوبین آنها بود،علامت 3و2اگر راس سهمی در ربع  ب(

 است.aعلامت 

 صفر است.bاگر راس سهمی روی محور عرض ها باشد  ج(

 

 روش دوم:

ها نگاه می کنیم آنگاه  yبه محل برخورد منحنی با محور

 برابرشیب نمودار این نقطه است bعلامت 

 

 (17ص3)کاردرکلاس 
و علامت و  cو  bو  aضرایب های زیر علامت  با توجه به شکل③

را در تابع  تعداد ریشه ها f x ax bx c  2
 تعیین کنید 

  :آنها دقیق مقدار محاسبه بدون آنها علامت و 2 درج تابع صفرهای تعداد

 تعداد ریشه های معادلهمی توان  به کمک علامت دلتا 

 را مشخص کرد )صفرهای تابع(
 (16ص 1)کاردرکلاس 

    

   
a   

   
a  

S,به کمک علامت Pرا  علامت ریشه ها ی معادله می توان

 مشخص کرد

S,اگر P  دوریشه مثبت هستند 

S,اگر P دوریشه منفی هستند 

S,اگر P  دوریشه مختلف العلامتند و ریشه

 بزرگتر منفی است 

S,اگر P  دوریشه مختلف العلامتند و ریشه

 بزرگترمثبت است 

 (16ص 2)کاردرکلاس 

را در توابع زیر، تعداد و علامت ریشه های توابع داده شده ②

 )در صورت وجود( مشخص کنید

y)الف x x  2 6 5  حل:                                        

c
p
a
b

s
a

  

   

   

16 0

5 0

6 0

 

y x x  2 4  )ب5

 

 متمایزدارد دو ریشه

 ها هم علامت اندریشه 

 منفی استدو ریشه هر 
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 علامت

 ریشه 

 تعداد

 ریشه
 ویژگی   aعلامت bعلامت cعلامت

 fتابع     

 gتابع     
 hتابع     

 iتابع     

 jتابع     

 kتابع     

 lتابع     

 mتابع     

 nتابع     

 pتابع     

 qتابع     

 rتابع     


